

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 146 (4714)

ВТОРНИК, 7 декабря 1976 г.

Цена 2 коп.

## Народный заседатель

В связи с истечением полномочий в январе—феврале будут проводиться выборы народных заседателей районных [городских] народных судов, выборы тех, кто именем своих республик вершит правосудие.

Ленинская идея о самом широком участии трудящихся в деятельности суда нашла воплощение и в институте народных заседателей. Народные заседатели—это слесари и дюроки, врачи и счетоводы, механизаторы и медсестры, учителя и инженеры—люди всех специальностей, общественных положений и национальностей. Только в нашем народном суде из 75 заседателей 26 рабочих, 16 колхозников, шесть врачей и педагогов, более половины женщин.

Воспитанные в духе коммунистических идеалов, преданные интересам партии и народа, эти люди, облеченные доверием своих коллег, олицетворяют саму совесть социалистического правосудия, их деятельность составляет одну из основ демократизма суда.

Закон предоставляет народным заседателям такие широкие права, каких не знает и не может знать буржуазный суд. Все гражданские и уголовные дела в нашей стране рассматриваются по первой инстанции во всех судах коллегией из трех человек: судья и двумя народными заседателями. Во время исполнения своих обязанностей в суде народные заседатели пользуются всеми правами судьи и решают вопрос о виновности человека, о мере наказания, и об обстоятельствах, смягчающих или отягчающих вину, и о личности подсудимого.

Совершенно ясно, сколь ответствен должен быть подход к выборам народных заседателей. По закону народные заседатели районных народных судов избираются на общих собраниях рабочих, служащих и крестьян по месту их работы или жительства сроком на два года. Закон не устанавливает никаких цензов, кроме возрастного: заседателем можно стать достигнув 25-летнего возраста. Но, конечно, при подборе кандидатов в народные заседатели, при их открытом обсуждении и выборах должны действовать нравственно-политические оценки. Лишь люди идентично убежденные, принципиальные,

наделенные чувством справедливости, авторитетные как работники, уважаемые как граждане, смогут выполнять свою высокую миссию в суде.

Сейчас народные заседатели отчитываются перед своими коллективами о проделанной работе. Народные заседатели: сварщица ИРЗ В. Д. Степаненко, учительница Л. И. Зиннурова, колхозник колхоза имени Фрунзе А. Ф. Юлдашбаев, пенисонеры З. С. Киясов и И. И. Иманов активно участвуют в суде и в работе по исполнению решений суда, проверяют, как реагируют соответствующие организации на частное определение, вынесенное в связи с тем или иным делом. Это, скажем, относится к обстоятельствам, которые способствовали таким правонарушениям, как хищения, хулиганство, расправы, халатность. Народные заседатели—рабочие, колхозники, специалисты—могут сделать многое для того, чтобы причины подобных явлений были устранены.

Неоценима роль народных заседателей в воспитательной работе с неустойчивыми подростками. У нас широко практикуется условное осуждение, передача правонарушителя на поруки коллеги, некоторые лица досрочно освобождаются из мест заключения. Но бывает ведь и так, что коллектив просит передать виновного на поруки, ручается за него, а в дальнешем его поведение никто не контролирует. Народные заседатели должны не упускать таких лиц из поля зрения и после приговора.

Словом, народный заседатель—это общественный деятель с широким кругом задач и интересов, наделенный большими правами и несущий ответственные обязанности. Его деятельность и в суде, и в коллективе неотделима от общей борьбы советского народа за коммунистические идеалы, за выполнение решений XXV съезда КПСС.

## В ОБКОМЕ КПСС

В ответ на решения октябрьского Пленума ЦК КПСС и указания Генерального секретаря Центрального Комитета партии товарища Л. И. Брежнева на этом Пленуме труженики сельского хозяйства республики развернули широкое социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества работы, за досрочное выполнение народнохозяйственных планов 1976 года и пятилетки в целом.

Скотники т. Латыпов Ф. Ш., из колхоза им. Кирова Дюртюлинского района, Галеев Р. М., Галеев Р. М. из колхоза им. Салавата Стерлитамакского, Сахаутдинов Ю. З. из колхоза им. Калинина Кигинского района, Коноваленко Н. А. из Маканского совхоза, Герой Социалистического

## ПРИМЕР ПЕРЕДОВЫХ ЖИВОТНОВОДОВ ЗОВЕТ К НОВЫМ ВЫСОКИМ РУБЕЖАМ ОБРАЩЕНИЕ

МАСТЕРОВ ОТКОРМА СКОТА КО ВСЕМ ЖИВОТНОВОДАМ РЕСПУБЛИКИ

Дорогие товарищи!

Трудящиеся Башкирской АССР, опираясь на повседневную заботу и большую помощь Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства, выполняя решения XXV съезда КПСС, добились в первом году десятой пятилетки больших успехов. Работники сельского хозяйства республики выполнили принятые социалистические обязательства по продаже государству зерна, сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля; досрочно, к 16 ноября, обеспечили выполнение годового плана заготовок молока и шерсти.

Выступая на октябрьском Пленуме ЦК КПСС, товарищ Л. И. Брежнев говорил: «Самых добрых слов заслуживают труженики сельского хозяйства, которые озабочены началом пятилетки замечательными успехами». Эти теплые и сердечные слова Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Л. И. Брежнева воодушевляют нас и обязывают трудиться еще лучше, всеялять силу и уверенность, зовут на новые трудовые подвиги.

Октябрьский (1976 г.) Пленум ЦК партии, речь дорогого Леонида Ильича Брежнева на нем, решения сессии Верховного Совета СССР вооружили советских людей большой перспективой, грандиозными планами на 1977 год и в целом на десятую пятилетку.

Труженики ферм призваны изо дня в день увеличивать производство животноводческих продуктов, привести в действие все резервы с тем, чтобы не только выполнить планы, но и обеспечить сверхплановую продажу значительного коли-

чества мяса и другой продукции, быстрый рост поголовья скота, повышать эффективность этой отрасли.

В текущий зимовке, как никогда, скот обеспечен разнообразными кормами. Много заготовлено сочных и грубых кормов. В ряде хозяйств созданы страховые фонды фуража. Многое сделано по улучшению технической оснащенности ферм, сооружению животноводческих комплексов и межхозяйственных предприятий, ферм промышленного типа. Все это позволяет придать производству мяса, молока и других продуктов животноводства большую устойчивость и динамичность.

Рационально используя кормовые ресурсы, широко внедряя достижения науки и передовой практики, многие районы, колхозы, совхозы, межхозяйственные объединения, животноводы добились получения высоких привесов на откорме скота, перевыполнения социалистических обязательств по производству и заготовкам мяса.

Мы, работники животноводства республики, Латыпов Ф. Ш., из колхоза имени Кирова Дюртюлинского района, Галлямов Х. Б. из колхоза «Урал» Миякинского района, Гарифуллин Р. А. из колхоза им. К. Маркса Чекмагушевского района, Дунюшина П. И. с Юматовского комплекса получаем по 1110—1290 граммов среднесуточного привеса на откорме крупного рогатого скота, братья Галеев Р. М. и Галеев Р. М. из колхоза им. Салавата Стерлитамакского района, Сахаутдинов Ю. З. из колхоза им. Калинина Кигинского района, Коноваленко Н. А. из Маканского совхоза, Герой Социалистического

Труда Сулейманов К. С. из Таналынского совхоза, Хазимуллина Р. С. и Савельева В. А. с Юматовского комплекса, Муллагалиев Д. М. из колхоза «Башкортостан» Илишевского района, Зайцева Е. А. и Хужиахметов Г. Г. из Мелеузовского межхозяйственного объединения, Жалилов Б. Х. из Марининского совхоза «Маяк» Кушнаренковского района получаем по 900—1100 граммов среднесуточного привеса на откорме крупного рогатого скота; Галеева Б. М. из колхоза им. М. Горького Бакалинского района, Ишмавеев З. И. из колхоза «Октябрь» Благовещенского района получают по 510—558 граммов среднесуточного привеса на откорме свиней, а этот показатель по группам свиней Гайбадулиной А. Г. из колхоза «Кызыл Байрак» Благовещенского района, Файзулиной А. С. из колхоза им. Минчурина Бураевского района, Андрюсовой Т. Н., Шупиковой М. П. из Марининского совхоза составил 657—668 гр.

1976 год и в целом десятая пятилетка—это годы эффективности и качества.

Борьба за повышение эффективности и качества означает, что каждый советский человек, каждый трудовой коллектив должен добиваться наивысшей производительности труда, строго соблюдать производственную дисциплину и режим экономии, изо дня в день улучшать качество своей работы и производимой продукции.

Взвесив свои возможности и резервы, за счет организации интенсивного откорма мы решили в течение текущей зимовки и 1977 года от каждой головы

[Нач. Окончание на 3-й стр.].

биться снижения затрат кормов и средств, повышения качества продукции и производительности труда, систематически подводить итоги работы животноводов, широко применять меры морального и материального поощрения их за достижение высоких показателей на откорме животных.

Министерству сельского хозяйства БАССР, трестам «Скотопром», «Свинопром», «Птицехром», руководителям и специалистам колхозов и совхозов предложено разработать и осуществить в каждом хозяйстве конкретные меры, направленные на создание зоотехнической гарантии для осуществления инициативы животноводов по получению высоких привесов.

Редакциям республиканских и районных газет, Комитету по телевидению и радиовещанию Совета Министров БАССР поручено систематически освещать ход социалистического соревнования тружеников ферм за получение высоких привесов на откорме скота, выполнение народнохозяйственных планов и социалистических обязательств по увеличению производств и заготовок мяса и других продуктов с тем, чтобы 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции встретить большими трудовыми успехами. Необходимо до-

## ВЕЧЕР

3 декабря в здании районного Дома культуры состоялся вечер, посвященный Дню Конституции СССР.

На нем с тематическими докладами выступили инструктор райкома КПСС С. К. Габитова, секретарь исполнкома Акярского сельсовета В. Я. Абдуллин, заведующий отделом культуры исполнкома райсовета Е. А. Жуков. На вечере выступили ветераны колхоза имени Фрунзе, кавалер ордена Ленина Э. Д. Смирнов и пенсионер Х. М. Теляев, которые рассказали о своей трудовой биографии, выразили глубокую благодарность партии и государству, давшим право на труд, на отдых, на социальное обеспечение.

# Молодые специалисты

Успешное выполнение колхозами и совхозами задач, поставленных XXV съездом КПСС по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства, во многом определяется тем, какое внимание уделяется работе с кадрами специалистов, какая забота проявляется о повышении их роли в развитии колхозного и совхозного производства.

Ежегодно в район прибывает 16—20 молодых специалистов из высших учебных заведений и техникумов. Только в этом году приехали два ученых зоотехника, один ученый агроном, один экономист и три ветеринарных врача с высшим образованием и одиннадцать специалистов из техникумов.

В повседневной практической жизни они порой встречаются с трудностями определения своих прав и обязанностей при трудоустройстве и в процессе производственной деятельности.

Всем молодым специалистам, направляемым на работу по окончании учебного заведения, представляется до начала работы месячный отпуск независимо от того, когда они имели последние каникулы в учебном заведении. За время отпуска им выплачивается пособие в размере месячной стипендии за счет предприятия (организации), в которое они направляются на работу. А получившим возможность самостоятельно устраиваться на работу пособие за время отпуска не выплачивается.

Молодым специалистам, направленным по окончании учебного заведения на работу в другую местность, выплачивается: стоимость проезда самого и членов его семьи и стоимость провоза имущества в пределах до 240 килограммов на самого работника и до 80 килограммов на каждого переезжающего члена семьи. При пользовании воздушным транспортом оплачивается стоимость билета только самому специалисту; суточные за время нахождения в пути в размере 1/30 должностного оклада (тарифной ставки) по новому месту работы, но не более одного рубля в сутки; единовременное пособие в размере половины его месячного должностного оклада по месту работы и на каждого переезжающего члена семьи в размере одной четвертой части пособия молодого специалиста.

Указанные средства выплачиваются учебным заведением за счет того предприятия (организации), в которое он направлен на работу. Окончательный расчет по переезду молодых специалистов производится по приезду их к месту работы после представления авансового отчета.

Молодой специалист обязан вернуть полностью суммы, выплаченные ему в связи с переездом, в следующих случаях: если он не явился к месту работы или отказался приступить к работе без уважительных причин; если он ранее трех лет работы по назначению уволился по собственному желанию или был уволен за нарушение трудовой дисциплины.

Суммы, выплаченные молодым специали-

стам, не приступившим к работе на предприятиях и в учреждениях в связи с призывом в Советскую Армию, не взыскиваются, а относятся на расходы этих предприятий (учреждений).

Администрация не имеет права принимать на работу молодых специалистов без направления (путевки) или справки о предоставлении возможности самостоятельно устраиваться на работу. Должностные лица, нарушающие этот порядок, привлекаются к ответственности, а принятые без направления на работу специалисты подлежат увольнению и направлению на работу согласно ранее полученному назначению. В трудовую книжку им вносится запись «Уволен в связи с нарушением установленного порядка приема на работу молодых специалистов».

Для того, чтобы молодые специалисты глубже знакомились с производством, лучше осваивали свою профессию, руководителям предоставлено право назначать их на первое время на должности, соответствующие их специальности, но более низкой квалификации. Администрация обязана оказывать им помощь в повышении производственно-технической квалификации, выплачивать в течение первых шести месяцев заработную плату по выполняемой работе, но не ниже минимального оклада, установленного по должности техника. Специалисты после окончания высшего учебного заведения по месту направления на работу должны проходить стажировку сроком до одного года под руководством высококвалифицированного работника, назначенного приказом руководителя хозяйства. А как показывает практика, в колхозах и совхозах района это правило не соблюдаются и порой молодые специалисты предоставлены самим себе.

Молодые специалисты обеспечиваются жилой площадью, в первую очередь наряду с нуждающимися рабочими, инженерно-техническими работниками и служащими. Общие правила увольнения по собственному желанию на них не распространяются в течение первых трех лет работы по направлению.

На современном этапе развития сельского хозяйства одной из главных задач является участие специалистов в ускорении научно-технического прогресса на селе на основе личных творческих планов, направленных на повышение эффективности использования земли, техники, быстрейшее освоение прогрессивной технологии в земледелии и животноводстве, внедрение достижений науки и передового опыта.

Молодые специалисты, вооруженные глубокими теоретическими знаниями, всегда в авангарде выполнения народнохозяйственного плана по производству и продаже сельскохозяйственной продукции каждым колхозом и совхозом района.

И. ПАВЛЕНКО,  
старший инженер отдела кадров  
управления сельского хозяйства  
исполкома райсовета.

Телефон прочно вошел в наш повседневный быт. В служебных целях он используется для оперативного руководства производственными подразделениями, передачи информации, осуществления постоянного контроля за ходом производственной деятельности. С помощью домашних телефонов тоже осуществляется контакт с производством, а также с родными, с товарищами.

При пользовании телефонами обеих категорий мы должны исходить из твердых правил, что они призваны облегчить нам и труд, и жизнь с большой экономией драгоценного времени, что существуют определенные правила пользования ими.

К сожалению, отдельные абоненты грубо нарушают эти правила. Забывают, что продолжительность телефонных разговоров не должна превышать четырех минут, занимают телефоны длительное время для бесцельных разговоров, тем самым не дают воз-

## Телефон—не игрушка

можность другим абонентам для деловых разговоров. Некоторые абоненты не приучают своих детей к правильному пользованию телефоном и они иногда используют его в качестве игрушки: набирают номер любого абонента, в любое время суток, нарушая покой и отдых граждан, дают ложные вызовы. Да и взрослые, то ли в пьяном углу, то ли стремясь показать свое служебное превосходство, начинают трезвонить по квартирным телефонам, нарушая отдых людей, показывая тем самым свое безкультурье.

В отдельных организациях, как в лаборатории хлебоприемного предприятия, районной информационно-вычислительной станции, в котельной райпо, районной больнице, Абубакировской ферме колхоза «Красный доброволец», неумело обращаются и часто выводят из строя телефонные аппараты.

Участились случаи разъезда механиков по улицам на негабаритной

технике с нарушением правил дорожного движения. Они повреждают линии и сооружения связи. Так, 2 октября 1976 года тракторист Акъярского совхоза И. Манзуров и крановщик ПМК-292 Насибуллин с краном на прицепе трактора К-700 в пьяном виде решили проехать по улицам Акъяра и стрелой крана порвали 30-парный кабель. Пять дней 30 телефонов не работали. Материалы на Манзурова и Насибуллина переданы соответствующим органам и они должны понести ответственность по закону.

Запрещается использование телефонной связи в целях, противоречащих государственным интересам и общественному порядку. В случае нарушения правил предприятие связи имеет право приостановить пользование телефоном или закрыть абонемент. Отдельные абоненты за грубые нарушения пользования телефоном администрациями органами предупреждены. Если они не сделают должных вы-

# ЧЕЛОВЕК и ЗАКОН

ВЫПУСК № 8 (47)

## БЕРЕЧЬ ПРИРОДУ

В решениях XXV съезда КПСС среди важнейших народнохозяйственных проблем определена и проблема охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Это сложная многогранная проблема и, естественно, затрагивает интересы каждого из нас.

О том, как небрежно, в отдельных случаях, обращаются некоторые любители с шиком проводить свой отды в летнее время с богатствами природы, можно убедиться в следующем. Весной этого года на реке Сакмаре обильные плоды дала черемуха. Мы, жители деревни Янтышево, очень радовались этому дару природы. Однако первые «визитеры» сразу пустили в ход топоры и пилы, рубили черемуху прямо с корня. Таким путем они уничтожили полностью эти ценные деревья.

А что делается с ловлей рыб? Ее ловят каждый и

кто как может: сетями, бреднем, мордами. Редко когда увидишь человека с удочками.

Особенно нахально ведут себя в этом отношении приезжие. Они не только отыскают на лопе природы, сколько загрязняют берега и реку консервными банками, бутылками, оставленными непотушенными кострами.

Сейчас зима. В эту пору обычно много бывает всевозможного мусора. И отдельные граждане без никаких стеснений сбрасывают его в реку, сваливают навоз в овраги. Весной все это унесет талая вода в Сакмару. От этого погибает растительность, напоследок вред рыб.

Если уже сейчас не будет организована необходимая профилактическая работа по охране природы, когда люди более свободны, эта неприглядная картина может повториться и в следующем году.

Г. ИСКУЖИН.

## Штраф вместо бутылки

Пенсионер колхоза «Красный доброволец» Е. Г. Сличной посетовал перед трактористом райобъединения «Сельхозтехника» Шарановым М. П., что подходит зима, а дров нет.

Шаранов М. П., долго не задумываясь, предложил свои услуги. Будет бутылка—будут и дрова. Предвкушая выпивку, сел за руль трактора, поехал на реку Ташла, где трактором выдернул с корня два тополя и потащил их волоком по улице села Федоровка к Сличному Е. Г. По пути следования хлыстами тополя повредил четыре саженца березы, посаженных членами общества охраны природы.

Видя такое варварское отношение со стороны Шаранова к деревьям и посадкам, Сличной Е. Г. отказался от таких дров, а члены общества охраны природы сообщили письмом и актом в президиум райсовета ВООП. И вот результат, решением администрации комиссии исполнкома райсовета за причинение ущерба зеленым насаждениям в корыстных целях гражданни Шаранов оштрафован на 30 рублей. Как говорится, получил по заслугам.

А. ТУПИЦЫН,  
член административной  
комиссии исполнкома  
райсовета,

водов, то будут лишены телефонов. Некоторые абоненты не вносят плату по два и более месяца. На предупреждения не реагируют. Вынуждены выключать телефон. А вновь включать его можно только после уплаты долга и внесения платы за обратноеключение в размере двух рублей. По истечении 30 дней после выключения телефона в случае неуплаты долга номер и линия используются по усмотрению ГТС, а вновь телефон может быть установлен лишь в порядке общей очредности.

В районе телефонная связь автоматизирована на 80 процентов. Во всех совхозах (кроме Акъярского) и колхозах (кроме «Сакмар» и имени Салавата) работают автоматические телефонные станции. В 1977—78 годах и в остальных хозяйствах будут установлены АТС.

К телефону нужно относиться бережно и любовно. Пусть он нам служит очень долго и каждый раз приносит радость и облегчение.

Ш. БАЙГУЖИН,  
начальник районного узла связи,

# ПРИМЕР ПЕРЕДОВЫХ ЖИВОТНОВОДОВ ЗОВЕТ К НОВЫМ ВЫСОКИМ РУБЕЖАМ

## ОБРАЩЕНИЕ МАСТЕРОВ ОТКОРМА СКОТА КО ВСЕМ ЖИВОТНОВОДАМ РЕСПУБЛИКИ

[Оконч. Начало на 1-й стр.]  
крупного рогатого скота получать ежедневно не менее чем по 1000—1100 граммов привеса, свиней—600—650 граммов.

Призываю скотников, работников свиноводческих ферм, операторов комплексов, механизированных откормочных площадок, всех животноводов последовать нашему примеру, в честь 60-летия Великого Октября развернуть движение в каждом колхозе и совхозе за получение килограммовых среднесуточных привесов на откорме крупного рогатого скота, 600—650 граммов—на откорме свиней. Повсеместно организовать откорм птицы и кроликов на мясо, расширить производство конины. Всемерно повышать продуктивность животноводства, производительность труда, больше давать советским людям ценных продуктов питания.

Л. И. Брежнев, обращая внимание на неиспользованные возможности по увеличению производства мяса, на октябрьском Пленуме ЦК КПСС говорил: «Укажу хотя бы на такой резерв, как развитие мясного скотоводства, внедрение интенсивных методов откорма и нагула крупного рогатого скота. По мнению специалистов, это позволило бы

довести средний вес животных, продаваемых государству, как минимум до 350—400 килограммов. А при наших масштабах это значит—получить дополнительно 1,5—2 миллиона тонн мяса. Огромные резервы увеличения производства мяса заложены в быстром развитии свиноводства и овцеводства. Большую отдачу может дать бойлерная промышленность...»

Однако многие колхозы и совхозы, животноводы республики далеко не полностью используют имеющиеся возможности для интенсивного откорма скота и резкого увеличения производства мяса. На откорме получают низкие привесы, в результате государству продаются мелковесный скот, чем наносится экономический ущерб хозяйствам, создаются трудности в выполнении планов производства и заготовки мяса.

Сейчас самый ответственный и сложный период в животноводстве. Вот почему от нас — скотников, свиноводов и всех животноводов требуется еще больше добросовестности, труда, любви, хозяйственного отношения к своим обязанностям, упорства и старания в труде.

Необходимо во всех хозяйствах, фермах, комплексах, откормплощадках внедрить интенсивный метод откорма скота.

та, позволяющий получать высокие привесы с наименьшими затратами труда и средств. Рационально расходовать каждый килограмм кормов, повсеместно добиться скормливания грубых, сочных и концентрированных кормов только в приготовленном виде. Организовать производство гранул, брикетов полнорационных кормов, комбикормов и кормосмесей. Использовать карбамид, аммиачную воду, диамонийфосфат, амидоконцентратные добавки, минеральные, витаминные корма, микроэлементы для сбалансирования рационов. Обратить особое внимание на максимальное использование мощностей всех ферм, комплексов.

Мы обращаемся к специалистам животноводства с просьбой оказать нам практическую помощь в разработке и составлении научно обоснованных рационов кормления скота с учетом получения запланированного привеса на протяжении всего откормочного периода.

Мы просим механизаторов колхозов, совхозов, «Сельхозтехники» оказать помощь в обеспечении бесперебойной работы кормоцехов, кормохранилищ, агрегатов по приготовлению и раздаче кормов, установок по подогреву воды для

поения животных, механизмов на фермах.

Нужно продуманно, по-хозяйски и эффективно использовать маточное поголовье с тем, чтобы откормочные группы ритмично пополнялись необходимым количеством молодняка. В этой связи мы обращаемся к руководителям хозяйств, зоотехникам и ветеринарным работникам, заведующим фермами, животноводам с призывом принять меры к улучшению воспроизводства стада, быстрее восстановить и обеспечить дальнейший рост поголовья всех видов скота, усилить борьбу за сохранность поголовья на каждой ферме. Организовать с работниками животноводства учебу, изучение передового опыта откорма скота и развернуть социалистическое соревнование за получение высоких привесов, регулярно подводить итоги работы, поощрять победителей.

Мы призываляем всех животноводов колхозов, совхозов направить все свои силы и знания на успешное проведение зимовки 1976—1977 годов, на каждой ферме добиться высоких показателей на откорме скота и досрочно выполнить принятые социалистические обязательства по производству и продаже государству мяса.

В целом в районе с выполнением плана складывается неплохая обстановка. И все-таки в отдельных хозяйствах из-за плохого контроля со стороны партийных организаций, полупустительства отдельных руководителей, отсутствия должного зоотехнического учета, преждевременного запуска коров резко снижаются надои молока и его продажа государству.

Колхозу «Красное знамя» (главный зоотехник Ю. Д. Иштахбаев) до выполнения плана еще надо отправить 4937 центнеров. Это очень большая задача. Для ее выполнения в каждом хозяйстве имеется необходимое количество скота на откорме.

В ноябре отправлено 3280 центнеров мяса. Во второй половине ноября колхозы имени Фрунзе (главный зоотехник З. С. Мухаев), «Сакмар» (Р. Ш. Шарипов) не принимали участия в сдаче. Очень напряженно надо работать для выполнения плана колхозу Акъярского совхоза, которому надо еще сдать до выполнения плана 1824 центнера, Хайбуллинскому—1204, «Степному»—285 центнеров, колхозу «Красный доброволец»—528 центнеров, имени Фрунзе—264 центнера. От этих хозяйств зависит выполнения годового плана района.

Годовой план продажи молока выполняли колхозы «Красный доброволец», ордена Ленина Матраевский, Манакский и «Степной» совхозы. Близки к его выполнению колхозы «Новый путь», имени Леница, «Сакмар», Таналыкский, Акъярский и Хайбуллинский совхозы.

Декабрь—месяц массового отела коров. Надо принять все необходимые меры по безусловному выполнению плана продажи молока государству в первом году десятой пятилетки.

Из газет  
соседних районов

„Октябрьское  
знамя“

## Забота общая

К концу года борьба за выполнение плановых заданий и социалистических обязательств в каждом колхозе и каждой партийной организации приобретает еще более напряженный характер. Анализируются итоги работы за прошедшие месяцы, выясняются упущения, выявляются резервы. Этими заботами живет и коллектив Баймакской мебельной фабрики, ее партийная и комсомольская организации. Здесь, пожалуй, нет рабочего, который бы не был вовлечен в соревнование. Оно организовано и между участками. Их здесь четыре, и каждый стремится стать лучшим и завоевать переходящий юбилей. По итогам третьего квартала юбилей вручался отделочному участку, выполнившему план на 131 процент.

Выполнение плана реализации продукции в целом по предприятию за десять месяцев составило 121 процент при выработке на одного рабочего 103 процента.

Намного улучшилась трудовая дисциплина, повысились производительность труда, поднялось качество продукции. Все эти моменты предусмотрены были в социалистических обязательствах коллектива на первый год десятой пятилетки.

Как видно, мебельщики уверенно идут к финишу первого года пятилетки.

(Баймакский район).



## Счастливого пути, КамАЗ!

Ежегодно обновляется парк Кувандыкского участка Медногорского грузового автомобильного предприятия. Вот и в текущем году водители получили новые машины. Ветераны автогаража, заслуженные люди участка накануне праздника Великого Октября привели с Набережных Челнов пять большегрузных КАМАЗов.

Машины комфортабельные, очень удобные в эксплуатации. Преимущество их перед другими автомобилями очевидно. Грузоподъемность КАМАЗов восемь тонн. Пневмосистема действует даже при температуре—40 градусов. Хорошо доступны при ремонте все узлы двигателя. Водитель не будет сушить ту утомительную тряску, шум, которые его постоянно сопутствуют в автомобилях других марок.

КАМАЗ делает свои первые пейсы на кувандыкской земле. Счастливого же ему пути!

[Кувандыкский район  
Оренбургской области].

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
7 декабря 1976 г., 3 стр.



Фото М. БАРАБАНОВА.

(Фотохроника ТАСС).



Марийская АССР. На территории Марийской сельскохозяйственной опытной станции недавно построен новый механизированный Ореховский комплекс на пять тысяч овцематок романовской породы. Обслуживает комплекс комсомольско-молодежная бригада из 13 человек. Все операторы окончили СПТУ.

НА СНИМКАХ: внешний и внутренний вид комплекса.

**П**ЕРВЫЙ ГОД десятой пятилетки для коллектива Антинганского торгового предприятия (директор Н. Ф. Сахно) явился плодотворным. Развиваясь деятельное социалистическое соревнование, кооператоры план розничного товарооборота за третий квартал текущего года выполнили на 114,1 процента, продажи печат-

## Лидеры соревнования кооператоров

ных изданий на 168,3, план кооперирования населения на 100, сбора паевых взносов на 168 процентов. Обеспечена полная сохранность кооперативных ценностей, значительно улучшена культура обслуживания покупателей. За эти успехи коллекти-

ву вручено переходящее Красное знамя правления райпо и райкома профсоюза работников государственной торговли и потребительской кооперации с выдачей первой денежной премии.

В социалистическом соревновании среди продавцов признаны победителями заведующая магазином «Промтовары» данного торгового предприятия М. М. Новикова и второй продавец В. Н. Баранкова. Их труд отмечен первой денежной премией.

Торговое предприятие обслуживает население трех деревень. В магазинах, как промтоварных, так и продовольственных, в продаже всегда бывают товары по ассортименту. Продавцы постоянно держат тесный контакт с Сибайской межрайбазой и привозят для продажи товары в основном по заявкам покупателей. Для этих целей заведены тетради, куда записываются заказы пайщиков.

В Антинганском промтоварном магазине, например, большой спрос покупателей на дорогие вещи, полированную мебель, одежду, мотоциклы. Они постепенно удовлетворяются. Соревнуясь с промтоварным магазином деревни Янтышево, коллектив Антинганского мага-

зина октябрьский план розничного товарооборота выполнил на 132 процента; продажи книг на 250, кооперирования населения на 130 и сбора паевых взносов на 330 процентов. Сейчас они работают так, чтобы обеспечить выполнение годового плана по всем показателям.

Из месяца в месяц перевыполняют доведенный план коллектива продовольственного магазина (заведующая Т. Тавлыкаева и второй продавец Л. Борисова). В магазине чисто, продукты расположены так, что покупатели легко могут найти то, что им нужно.

Большим стимулом в работе продавцов являются меры, принятые недавно правлением райпо и райкомом профсоюза для обеспечения досрочного выполнения установленных планов и социалистических обязательств первого года десятой пятилетки. Например, директоры, старшие бухгалтеры и товароведы торговых предприятий, добившиеся выполнения планов IV квартала текущего года, премируются денежной премией в размере 70 процентов месячного должностного оклада, а выполнившие годовые планы—месячным окладом.

Заведующие магазинами и продавцы, соответственно, 50 процентов среднемесячной тарифной ставки.

Надо надеяться, что коллектив Антинганского торгового предприятия приложит все усилия для того, чтобы удержать Красное знамя и в четвертом квартале.

И. КУДАБАЕВ.

НА СНИМКАХ: продавец Антинганского промтоварного магазина В. Н. Баранкова (справа) у знамени. Продавец продуктого магазина Л. В. Борисова обслуживает покупателей. Фото В. УСМАНОВА.

## Бережливо относитесь к книгам

Одним из главных, если не самым главным, условием повышения пропаганды книги и привлечения читателей является хорошее состояние книжных фондов библиотек, наличие в них актуальной политической, художественной, естественно-научной, производственно-технической литературы. К сожалению, многие наши планы и хорошие начинания срываются из-за недостатка нужных книг и из-за длительной задержки читателями центральной литературы.

Нас, библиотекарей, волнует вопрос о сохранности книжных фондов, о том, чтобы книги сохранились на долгие годы и служили как можно большему количеству читателей. Наша обязанность—пропагандировать литературу, помогать читателю в выборе книг. А между тем, нам приходится треть рабочего времени растираживать на посещение квартир должников, писать требования и напоминания о возврате книг, заниматься малополезной работой.

Пора, наконец, подумать об этом нашим читателям. Особенно большой упрек читателям-заочникам (бывшим), читателям из других сел и деревень, которых более 3—5 лет держат у себя книги районной библиотеки. Несмотря на наши напоминания, до сих пор не возвращаются книги Иштаубаев Юнус, Муратов Азат, Туляшев Айвар, Рымов Кышыагали, Дмитриев Петр, Абдукаев Х. Т., Ахмадуллин М. М., Аккужин Р. С., Шарипов Ш. М., Булатова Р. С., Ефимов Е., Валеев А. Г. и многие другие.

Как правило, определенная категория читателей не воз-

ращает и расхищает (невозвращенную литературу в течение 2—5 лет и более нельзя иначе квалифицировать) самые нужные, самые ценные по содержанию книги (учебники, справочники). Значительная часть библиотечных книг подвергается умышленной порче читателями.

### БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

Для обеспечения сохранности книжных фондов за порчу и утерю библиотечных книг приняты новые нормативные акты, усиливающие материальную ответственность читателей. Так, если читатель потеряет книгу или испортит ее и не вернет равнозначную по значимости, библиотека изыскивает с него пятикратную стоимость, заверено печатью или штампом.

Ежегодные потери книжного фонда в каждой библиотеке велики. Значительные суммы тратятся на восстановление утраченного. С целью профилактики периодически проводятся беседы с читателями о бережном отношении к книгам, объясняется, что поскольку книга является народным достоянием, наше общество возлагает на читателя моральную, материальную ответственность за утрату и порчу книг и уголовную—за их хищение.

Уважаемые читатели! Не ждите напоминаний, требований, взыскания пятикратной стоимости литературы, возвращайте взятую литературу в срок, ибо ее ждут другие читатели.

Н. ИМАНГУЛОВА, заведующая районной библиотекой.

## Телевидение

### Программа «ВОСТОК»

ВТОРНИК, 7 декабря

9.30—«Руслан и Людмила». Худ. фильм. 2-я серия. 14.30—«Твой труд—твоя высота». 15.20—«Вокруг света». Южная Америка. Амазония. 15.45—Основы советского законодательства. 16.15—В. Маяковский—поэма «Владимир Ильин Ленин». 16.45—«Москвичи на марше пятилетки». 17.15—«Один за всех, все за одного». 18.00—Новости. 18.15—«Народное творчество». 19.00—«Сделка века». Из цикла «В мире бизнеса». 19.30—«Экран приключенческого фильма». «Начальник Чукотки». 21.00—«Время». 21.30—Открытие фестиваля Румынской музыки в СССР.

СРЕДА, 8 декабря

9.30—«Обычный месяц». Худ. фильм. 1-я серия. 10.35—«Клуб кинопутешествий». 14.30—Док. фильмы. 14.55—«Мы знакомимся с природой». 15.15—Фильм для детей «Это было в разведке». 16.45—«Наука сегодня». 17.15—«Отзовитесь, горнисты!». 18.00—Новости. 18.15—Стихи—детям. 18.30—«Человек и закон». 19.00—«Жизнь на греческой земле». Худ. фильм. 20.30—«Время». 21.00—Кубок УЕФА по футболу. «Шахтер» (Донецк)—Ювентус» (Турин).

ЧЕТВЕРГ, 9 декабря

9.30—«Обычный месяц». Худ. фильм. 2-я серия. 10.35—«Наша биография. Год 1921-й». 14.30—Док. фильмы. 15.15—«Творчество А. Токомбаева». 16.00—«Изобретатель». 16.30—«Шахматная школа». 17.00—«Музыкальные вечера для юношества». 18.00—Новости. 18.15—Продолжение «Музыкальных вечеров для юношества». 19.15—«Ленинский университет миллиона». 19.45—«Народные мелодии». Кон-

церт. 20.00—Док. фильм. «Солдатские мемуары». Фильм 5-й—«Не машина, а золото». 21.00—«Время». 21.30—«Мастера искусств».

ПЯТНИЦА, 10 декабря

9.30—«Обычный месяц». Худ. фильм. 3-я серия. 10.35—«Ленинский университет миллиона». 14.30—Док. фильмы. 15.25—«Страницы истории». 15.55—Фильм—детям. 16.45—«Москва и москвичи». 17.15—«Книга в твоей жизни». Стихи С. Я. Маршака. 18.00—Новости. 18.15—«Мы играем и поем». 18.30—«Слово ученику». 18.45—Худ. фильм. «Выбор», 20.00—«Наша биография. Год 1922-й». 21.00—«Время». 21.30—Международные соревнования по фигуристике катанию на коньках на призы газеты «Нувель де Москву». Парное катание. 22.30—«Арлекино».

СУББОТА, 11 декабря

9.30—«АБВГДейка». 10.00—«Для вас, родители!». 10.30—Музыкальная программа «По вашим письмам». 11.00—«Больше хороших товаров». 11.30—«Музыкальный абонемент». 12.05—«Литературные чтения». Н. А. Некрасов—Позы. 12.45—Концерт. 13.30—«Рассказы о художниках». 14.10—«Сказка о царе Салтане». Худ. фильм. 15.40—«Здоровье». 16.20—Играл лауреат международного конкурса П. Коган (скрипка). 16.45—Чемпионка СССР по шахматам А. Ахшарумова. 17.00—«Очевидное—невероятное». 18.00—Новости. 18.15—Мультфильмы. 18.45—Песни советских композиторов. 19.10—«9-я студия» отвечает телезрителям. 19.30—Худ. фильм «Голоска Бовари» (Франция). 1-я серия. 21.00—«Время». 21.30—Международные соревнования по фигуристике катанию на коньках на призы газеты «Нувель де Москву». Мужчины. 22.15—«Поэт Дин Рид».

Коллектив ПМК-292 выражает соболезнование Костомарову Максиму Семеновичу по поводу кончины его жены Костомаровой Таисии Ильиничны.

Адрес редакции в типографии: БАССР,

село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора—2-12-95, зам. редактора (по дублиру) —2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерии—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-82, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.